

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-utca 155. szám. Gergurov-féle házban.  
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-  
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**Dr. MOLNÁR GYULA.**  
A bácsmezei nemzeti párt hivatalos közlönye.  
Megjelenik hétfő s ünnepek utáni napok kivételével minden nap.

Előfizetési árak:  
Égész évre 12 ft. — Félévre 6 ft. — Negyedévre 3 ft.  
Egy óra 1 ft. 20 kr.  
Egyes szám ára 5 kr. a vasárnapi szám 10 kr.

## TÁVIRATOK.

### A haldokló csár.

Páris, okt. 26. (A „Z. és V.“ eredeti távirata.) A „Figaró“ szerint Sándor csár állapotáról több megnyugtató távirat érkezett Párisba. A táviratok egyike, amelyet a trónörökös küldött, azt mondja, hogy javulás állott be, úgy, hogy még nem kell feladni minden reményt.

### Anarchisták Párisban.

Páris, okt. 26. (A „Z. és V.“ eredeti távirata.) A „Matin“ jelentése szerint a rendőrségnek tudomására jutott, hogy Poitiersből, Lyonnól és Lilleből három anarchista jön Párisba, hogy merényletet kísérsenek meg a képviselőház ellen.

### A japán-kínai háború.

London, okt. 26. A Reuter-ügynökségnek jelentik Sanghaiból: Hivatalos távirati jelentés szerint e hó 24-én ütközet volt a Yalu folyó kínai partján. Bővebb hír még nem érkezett. A tokiói reggeli lapok szerint Yamagata tábornagy a következő táviratot küldte a hadügyminiszterhez: Egy 1600 főnyi gyalogságból álló csapat e hó 24-én reggel átkelt a Yalu folyón és megtámadta a kínaiakat, akiknek hatszáz főnyi lovasságuk és száz főnyi gyalogságuk volt. A kínaiak rövid elmentállás után visszavonultak; veszteségek husz halott és sebesült.

### A szerb király otthoú.

Belgrád, okt. 26. (A „Z. és V.“ eredeti távirata.) Sándor király ma reggel 8 óra 30 perczkor a keleti gyorsvonaton ideérkezett; a pályaudvaron Milán király, az összes miniszterek és más méltóságok fogadták. Sándor király szívélyesen üdvözölte atyját és a miniszterekkel szemben nagy megelégedését fejezte ki a Budapesten és Berlinben tapasztalt fogadtatás és nyert benyomások felett. A

pályaudvar előtt diszszázad volt felállítva zászlóval és zenével és óriási néptömeg várta a királyt. A város fel van lobogózva. Az összes lapok rokonszenves üdvözlő cikliket irnak a király megérkezéséről. Holnap valószínűleg minisztertanács lesz a király elnöklése alatt, melyben a miniszterválság is elintézését nyer. Minden jel arra mutat, hogy a jelenlegi miniszterelnök újról meg fog bízati a kabinet-alakítással.

### Mihály metropolita jubileuma.

Belgrád, okt. 26. (A „Z. és V.“ eredeti távirata.) Ma Mihály metropolita 40 éves papi jubileumát üli meg. Hír szerint a kormánykörök hivatalosan nem fognak részt venni az ünnepélyen.

### A király szarvasodásson.

Gödöllő, okt. 26. (A „Z. és V.“ eredeti távirata.) Ó Felsőge tegnap este 7 órakor érkezett Gödöllőre. Ma délután 2 órakor a szentkirályi pagonyba megy szarvaseserkészetre.

### Beöthy Andor temetése.

Nagyvárad, okt. 26. (A „Z. és V.“ eredeti távirata.) Beöthy Andort ma temették el óriási közönség részvétel mellett. Bihar megye összes közönségei küldöttségileg voltak képviselve. A vármegye-ház előtti tért és az odavezető utcákat ezernyi néptömeg lepte el. A beszentelést a vármegye-ház termében Nogáll püspök végezte. A gyászba borult családtagokon kívül ott voltak: Br. Döry József, Andrásfy honvéd altábornok, Ritovk táblai elnök a bírákkal, Schlauch biboros, Beöthy Algonom, Markovits Kálmán, Telegdi Lajos, Szunyogh Szaboles képviselő, Bihar megye tisztikara, Goldis püspökhelyettes, ifj. Tisza Kálmán, Natafalussy Kornél, Bozóky Alajos, Pokozni altábornok Szláv honvédezedes stb. A korporsót Bihar megye tisztviselői vitték felváltva. A száznál több

koszorut két kocsis szállította. A gyásznapot holnap lesz.

## A képviselőház pénzügyi bizottsága.

— A Z. és V. eredeti távirati indóitása. —  
Budapest, okt. 26.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Széll Kálmán elnöklése alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá vette a pénzügyi tárca költségvetését (előadó Láng Lajos.)

A központi kiadásoknál Láng előadó megjegyzi, hogy a ministeri expossóban jelzett azon terv, hogy az eddiginél jelentékenyen alacsonyabb kamatozási járadék bocsáttassék ki, benne némi aggodalmakat keltett. Szólo korainak tartja ezt.

### A tisztviselők fizetése.

Darányi Ignác a tisztviselői fizetések tekintetében általában megjegyzi, hogy az állam a magántársulatokkal szemben e részben oly hátrányban van, hogy ma-holnap alkalmas erőkben hiány lesz. A tanügy és az igazságszolgáltatás terén ezen hiány máris érezhető. Ennek megakadályozása végett sürgeti, hogy az előléptetési viszonyok javításának a fokozatok kedvezőbb beosztása által, mire nézve az új törvény nemcsak oltalmat nyújt, hanem rendelkezést is tartalmaz.

Széll elnök az előadó által felvetett kérdésre megjegyzi, hogy nem tartaná czélszerűnek, hogy e fontos kérdés most mellékesen megvitattassék.

### A konversió.

Wekerle miniszterelnök kijelenti, hogy ma is azon állásponton van, hogy konversióról a közelebbi időben szó sem lehet, de viszont határozott nézete, hogy elérkezett ideje annak, hogy mihelyt a pénzpiacz viszonyai engedik, az általa jelzett emisszióal mérsékelt kamatozási czimletekre térjünk át, mert a magyar államnak van olyan hitele, mint más államoknak, melyek a pénzpiaczon olcsóbb hitelt élveznek, s szólo ezt a hitelt fel is tartja használandónak.

A papírok visszaözlésére csak akkor lehetne ennek befolyása, ha a leghatározottabban nem foglalnók el azt az álláspontot, hogy konversióra a közelebbi időkben nem gondolhatunk. Nem a papírok visszaözlésére, hanem az ellenkezőre szokott befolyással lenni, ha valamely államnak emelkedik a hitele s ez olcsóbb kamatozási papirkibocsátásban nyilatkozik. Szólo sokféle financia-politikát ismer, de oly financia-politikát nem tartana igazoltnak, amely, ha hitelviszonyaink képestenek bennünket arra, hogy mérsékelt összeggel olcsóbb czimleteket bocsásson ki, ettől visszaradna.

Darányi felszólalására megjegyzi szólo, hogy a pénzügyi adminisztrációal épen azért hozta javaslatba a segédükári állások számának szaporítását, hogy az előléptetési viszonyok javításának. A magasabb állásokra nézve az utóbbi időkben különben is fokozatosan javult a helyzet. A mi a kiállítás illeti, szólo erre nézve főleg az élelmezési viszonyok javítására tartja a súlyt feltüntetendők. Darányi megnyughatik azon kijelen-

tésében, hogy gondja van a tisztviselőkhelyzetének fokozatos javítására.

**Horánszky** az általános pénzügyi politikára nézve tartózkodni fog ezáltal minden észrevételtől; az előadó által felvetett kérdésre megjegyzi, hogy egyáltalán nem osztja az előadó nézetét s helyesli azt, hogy a miniszter először kamatozási czimletek meghonosításával arra törekszik, hogy az államot megillető hitelt az európai pénzpiacra elvezesse. Regulázó hatással lesz a belföldi kamatláb alakulására is, a mi pedig nagyon óhajtott.

**Hegedüs** az olcsóbb czimletű papírok kérdésére nézve teljesen osztván a miniszterelnök nézetét, a tisztviselői fizetésekre nézve megjegyzi, hogy már megalkotott törvényt s megállapított az utóbbi években a költségvetésben a központi személyi járandóságoknak. 36.000 forint emelkednek a kiadások, a mi azt bizonyítja, hogy e téren nemcsak minél lehető megtörtént, de talán túl is mentünk a kellő mértéken.

**Darányi** megjegyzi, hogy felszólalásában nem is kívánt fizetéseket, csak a törvény azon intézőjére utalt, hogy a fizetési fokozatokba való kedvezőbb beosztás fokozatosan megvalósíttassék.

**Harkányi** a conversióra nézve teljesen osztja a miniszterelnök álláspontját s az utóbbi olcsóbb emissiót üdvözölni fogja, mi helyt erre alkalom nyílik. A tisztviselői fizetések kérdésében egy nézetem van Horánszkyval és Hegedüssel s azt tartja, nem lehet helyes e bizottság kebeléből nehezíteni a pénzügyminiszternek ugyis nehéz állását. **Helly** a felvetett két kérdésben teljesen igazat ad a miniszternek s azt tartja, általános közgazdasági szempontokból nagy szolgálat tételnek az országnak olcsóbb czimletek kibocsátásával.

**Darányi** felszólalására megjegyzi szülő, hogy vajha eljőne annak ideje, hogy az állam ne kapjon elég hivatásokat. Ettől nagyon messze vagyunk, társadalmunknak éppen az egyik rákfenéje, hogy mindenki hivatalt akar. Az állam minden lehetőt megtett hivatalnokaiért, tovább menni ennél magának a társadalomnak érdekeit sértene. Szülő szükségesnek tartja annak hangoztatását, hogy nagyon kívánatos lenne az egyenes adók mielőbbi rendezése.

**Falk** a Helly által mondottakra megjegyzi, hogy bizonyára mindenki a legna-

gyobb örömmel fogadná, ha az adózók tehelein enyhíteni lehetne, de egy-két évi kedvező eredmények még nem képeznek garanciát arra nézve, hogy nem lehetnek visszacsúszások, másfelől még a kiadások is még éveken át növekedni fognak s csak örülhetünk, ha a bevételek elégségesek lesznek azok fedezésére. A miniszter memorandumja alapján egyébiránt nemsokára megindulnak az egyenes adókra nézve az euquete-tanácskozások s akkor ideje lesz e kérdésekkel bővebben foglalkozni. A mi a tisztviselőket illeti, az ő körükben csak egy vélemény van, hogy senki sem méltánolja tevékenységüket s buzdóságukat jobban, mint éppen a pénzügyminiszter. Teljesen megbízhatunk tehát az ő jóakarataiban.

## A mellőzött Ó-Becse.

— Tüzoltó-gyűlési utóhang. —

A vármegyei tüzoltó szövetségnek Zentán megtartott közgyűlése, a mely fényesen sikerült, oly leverőleg hatott az ó-becseiekre, a kik teljesen mellőzve látják magukat akkor, midőn a választmány megalakításánál Ó-Becset kihagyva, sokkal jelentéktelenebb közgyűléseket, kisebb és a mi a fő, fiatalabb tüzoltó testületeket helyeztek elébe.

Nem akarjuk hinni, hogy itt is a protekció vagy személyes szolgálatok képesítének csak választmányi tagságra, de lehetetlen, hogy ezen nyilvánvaló mellőzést szóvá ne tegyük és okát ne kutassuk.

Az nem lehet ok, hogy messze vagyunk a központtól, sőt ellenkezőleg éppen ezen a vidéken is kell, hogy legyen a szövetség eszméjének képviselője.

Maga az egylet működése sem lehet az oka, mert hisz az ó-becsei tüzoltó egylet egyike a legrégibb multtal dicsekvőknek, a leggazdagabbak közé tartozik és tagjai számát tekintve is nem áll az utolsó helyen, sőt felszerelés és tüzoltási ügyesség dolgában is kipróbált erőkké bir.

Tagjai sorában is vannak olyanok, — ha nem is oly magas hivatallal — a kik megtudnák állni helyüket a díszes választmány-

ban. De nem csak a választmányban mellőzték Ó-Becset, hanem még meglettek azt is, hogy az ó-becsei kerület tűzfelügyelőjévé sem tudtak Ó-Becseről senkit kinevezni, hanem kiségitettek bennünket Zentáról.

Hát mi ennek az oka?

Azt sugta valaki erre a kérdésre a szövetségi gyűlésen, hogy nincs Ó-Becsen [a] k a l m a s p a r a n c s n o k s á g.

No hát ez lehet ok, mi magunk sem tagadjuk, de hát miért nem jelentik ki ezt nyíltan? Hát a szövetség elnökségének volna éppen a hatásköre az, ha látja, hogy egyes helyeken személyes érdekek, önző törekvések ferde irányban haladnak, hogy ott vétőjával lépjen közbe . . .

A szövetség elnöksége nagyon jól ismeri az ó-becsei viszonyokat és nagyon a kezükben van annak megváltoztathatása. Simán meg lehetne érteni a ferdeségeket a testülettel és annak vezetésével.

Mert ha a szövetség jóvá tudja az egyes egyletek vezetését hagyni, ugy nem lehet, hogy azokat nyilvánvalóan mellőzze.

Lépjön fel a szövetség elnöksége erőlyesen, mi örömmel támogatjuk, mert véleményünk az, hogy az ügy érdekének, a testület jó hírnevének fel kell adozni régi tradíciókon alapult s talán csak képzelt személyi vonatkozásokat.

Az ó-becsei tüzoltó testületet pedig okulásra intjük.

—czy.

## Hirek

— **Moghivó** A zombori polgári kaszinó-egylet folyó évi november hó 1-én délelőtt 1/2 11 órakor saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívattak. Zomborban 1894 október 31-én Schmausz Endre egyleti elnök. Czinkler Gyula, egyleti jegyző. Tárgy: A felmondott Schaffner József-tele kölcsön visszafizetése és új kölcsön felvétele iránti intézkedések megtétele. Kivonat az alapszabályokból 38 §. Ingatlan vagyon szerzése vagy

## TÁRGZA.

### Téli kép.

— A „Zombor és Vidéke” eredeti tárczája —

A falu végén áll egy düledező kunyhó. Olyan mint egy aggyastán, ki ingadozva jár s minden pillanatban várható, hogy erőlenül roskad össze. A vakolat majd mind lehullott a falakról, az ajtó korhadt s az ablakok rozogák. Már régen össze kellett volna omlania a vihártól, de ez könyörület volt s nem űzte ki a nyomorultakat ronda hajlékukból.

Ha egy vándor tévedne erre: nem térne be ez omladozó vískóba pihenni; gondolhatná-e, hogy onnek is vannak lakói, még pedig élő emberi lények?

A földön szétszórt rothadt s ferges szalma nyughelye a nyomorgóknak, — az asztalon száraz kenyér morzsolódik, — a székeken ruhadarabok hevernek, — a falakon meg egy néhány darab edény csüng. A kályhát, — mely e szobában ugy tűnik fel, mint valami fényűzési tárgy, mi a lakás berendezésének diszül szolgál: — vastagon lép a por. A falon meg egy rongyos s füstös Szűz Mária képe lóg, melyet, — ha elárvereznének: bizonynyal nem vennének meg képtárc részére mint értékes fest-

ményt; de még a zsiórusnak sem kellene, lomtárába dobni a többi haszontalan tárgyak közé. A kályha mellett áll egy másik asztal, de hogy ezt használhassák: előbb meg kell valamivel támasztani, mert nagymérvű gyengesége következtében segítség nélkül felfordulna.

A szél mint böszült furia vágat, — mint kőzsa lélek rohan tova, — kit a lelkiismeret kerget egyik hattárról a másikra — észbeborzadnak a kunyhó lakói. Az asztal s ablakok nyöszörögnek, a mint bösz futásban megrázza őket s e fájdalmas panasz még ridegebbé s pusztábbá teszi a lak belsejét. Néha egy pillanatra megáll, — mintha sajnálná az ágakat tördelni; — de ismét csak tova nyargal, üvöltésével talán a holtak nyugalmát is megzavarva.

A szobában négyen vannak. Egy férfi, egy nő és hét gyermek. A férfi söteten bámul ki a hóval fedte vidékre, agyára s lelkére olomsúlytal nehezedik a gond. Az asszony krumplát hámoz s gyermekei körülte ólálkodnak, türelmetlenül várják, hogy e száraz silány eledel az asztalra kerüljön. Éhesek, — nagyon éhesek a szinte szemükkel nyelnek el egy-egy krumplit. Jóízún, mohkón költik el szerény ebédjüket. Az évés után az asszony térdre hullva a Szűz Mária képe előtt: összekulcsolt kezeire hajtja fejét s halkán mormol egy imát. Férfje

az asztal mellett marad s reménytelenül néz a nyirkos falakra. Imádkozni nem bír, — lelke nem szabadulhat fel a gyöttrő gondok alól egy pillanatra sem, hogy az ima szárnyán Istenhez emelkedhetne.

Mily elégedett volt az elmúlt tavaszon s nyáron! Kora reggel kiment a mezőkre s sötét estig dolgozott másoknak, hogy napszámából fentarthassa családját. És feleségével együtt mindig kerestett annyit, hogy a legszükségesebbeket beszerezhesse övének. Ha éheztek is, csak vasár- és ünne napokon huzva fel rongyos cipőjüket.

A nyár a nyomorultak évszaka. Gondoskodik róluk, figyelmeztet kiterjeszt mindenkire, nehogy méltatlansággal s részrehajlósággal vádolják. A kinek lakása nincs: elalszik a bokor vagy egy árnyékos fa aljában, — a ki éhes: gyümölcsöt eszik meg egy darab kenyérről, és zugolódás helyett hálaival gondol Istenére.

Gyermekeik künn játszottak az illatos pázsiton vagy kimentek az erdőbe epret szedni. Elégedettek voltak szegénységükben, nem panaszkodtak, nyugodtan hordták a nyomor keresztjét vállaikon. De egyszerre csak elsurant a nyár minden diszvé, minden jótéteményével s ők egyedül maradtak a kétségbeeséssel. Itt van a tél s nincs semmiük.

Nem keresi fel senki, nem kérdi senki, hogy van-e tüzelő anyaguk, táplálékuk s

elidegenítése, avagy ezer forintot meghaladó terhes szerződés kötése iránt csak az alapító és szavazó joggal bíró rendes tagok felől alakult közgyűlés határozhat.

— **A budai várakban** megtartott fogadó estélyen a vármegyei országgyűlési képviselői közül Gromon Dezső, Rohonyi Gyula, Kozma László és Fernbach József voltak jelen.

**Állami óvoda Titelen.** Az eddigi magánóvoda helyébe állami óvoda állított, mely f. hó 21-én nagy számu közönség jelenlétében ünnepélyesen megnyitott. Az óvodai helyiség nemzeti zászlókkal szépen fel volt díszítve és az áll. polgári iskola énekkara hazafias dalokat énekelt. Utána egy kis fiúcska szavalt el egy kis verset, mely így kezdődik: „Ez itt a mi óvodánk.“ Ezután Hoffman Anna állami óvodónő ajánlotta az intézetet szép szavakkal a szülők és közönség pártfogásába. Végül az énekkar a Hymnust énekelte, és ezzel az ünnepély véget ért.

— **Iskola megnyitása.** Az 6-becsei farsulati polgári leányiskola megnyitását az iskolaszék szerdán tartott ülésében november hó 1-jére tűzte ki, a mikorra mar az e hó 28-án választandó tanítónő is jelen lehet.

— **Talált tárgyak.** A vasuti üzletvezetés közhiressé teszi, hogy a vasuti kocsiokban és állomás helyiségekben elhagyott s eddig tulajdonilag senki által nem igényelt tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, kalapok, ruha- és fehérneműk, botok, nap- és esernyők, stb. f. év és hó 30-án d. e. 10 óra-kor a m. kir. államvasutak Szabadka állomásának gyors áru feladási raktár helyiségében tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnal készpénz fizetés mellett el fognak adni.

— **Kath. néppárt Bácskában** Tormásy Gábor almai kerületi esperes és káptalan plébános e hó 20-án házába hívta meg a község választó polgárait s ott értekezletet tartott velük. Kifejtette előttük a néppárt programját, mire a jelenvolt választó polgárok kitörő lelkesedéssel kijelentették, sőt a néppárthoz való csatlakozásra felhívó ievéken névalírással kötelezték magukat, hogy a jövőben szavazatukat csak olyan képviselőjélőltre adják, a ki katolikus néppárt programjának alapján áll és megígéri, hogy a katolikus ügyek érdekében mindenkor

kész leend sikra szállni. Azután Marianovich Tádét, Puhl Miklóst, Schmidt Józsefet és Zelic Menyhértet a katolikus néppárt központi szervező bizottságánál való képvisellel megbízták.

— **20 krajczárért egy szem.** Orovitz József é-kaniszaí suhanec adása maradt a mult évben kártyázás alkalmával Dukai Pálnak 20 krajczárral, mely összeget daczára a hitelező többszöri kérésének, nem volt hajlandó megfizetni. Dukai tehát elhatározta magában, hogy azért leveri Oroviztot, ami 22-én este sikerült is neki. Orovizt másnap társakat véve magához, esti 7 óra tájon egy a tudóbe hatoló életveszélyes sebet ejtett; ezen kívül a balkaron egy, a bal-melkcas felén négy könyebb természetü szurást okozott. A sebesültet még ugyanazon este a kórházba szállították s Dukait valamint társait pedig a csendőrség elfogta. Kosa Károly zentai járásbíró 24-én d. u. ejtette meg ez ügyben a hivatalos vizsgálatot. Az orvosi vélemény Oroviztra nézve kedvezőtlen.

— **Hymen.** Gyurits György városi főjegyző eljegyezte Vuits Katalin kisasszonyt, Vuits Arszó földbírtokos leányát.

— **A sertészhizlalók sztrájkolnak.** Szabadka város törvényhatósága engedélyt adott az ottani sertészhizlalóknak arra nézve, hogy f. évi október 30-ig régi helyükön maradhasanak, ennek leteltével pedig a város által kijelölt 10 lánányi telepre tartoznak átköltözni. Most azt a hírt vesszük, hogy a sertészhizlalók lemondtak a 10 lánányi telepről s nem hajlandók oda átköltözni. E tágas telepet most a város valószínűleg az államvasutak által épített szándékolt gépjavitó műhely céljaira fogja fölajánlani. A gépjavitó műhelyben mintegy 4—500 munkás dolgozék.

— **Esküvő.** König Benedek apatini körállatorvos folyó hó 22-én vezette oltárhoz Mayer Erzsike kisasszonyt id. Mayer János apatini földbírtokos leányát.

— **Esküvő.** Pákay Gyula, bács-petrovosszelli segédjegyző f. é. november 14-én vezeti oltárhoz a zombori r. kath. templomban Tessényi Vilma kisasszonyt, Gräff Nikkz tanfelügyelő mostoha leányát.

ruházatok? Ha meleg szobában végig nyugtózva a pamlogon heverésztünk: gondolunk-e arra, hogy sok embertársunk didereg a hidegtől? ha terített asztalhoz ülünk: eszünkbe jut-e, hogy számosan éheznek s száraz kenyerük sincs? ha puha párnák között nyugosztunk: gondolunk-e azokra, kik kemény deszkákon vagy nedves szalmán hálnak?

Az asszony felkel s a kályha mellé helyezkedve: gyermekeinek ruháját foltozza. Néma csend van a szobában. A szél, — mintha kifáradt volna tombolásában, — szünni kezd s nem csapdossa az ajtót s az ablakokat, rémes kacagásával sem borzasztja már a benlevőket. A kályhában kialudt a tűz, az asszony ujjai megmeredtek s nem bír tovább varni, a gyermekek egymáshoz simulnak, hogy ily módon melegítsék meg reszkető tagjaikat, csak a férfi maradt mozdulatlan, mogorván. Nem érzi a hideget, gondolatai messze járnak, csupán teste van e pusztai szobában. Feláll, felveszi magára kopott kabátját s kifelé indul.

„Hová mégyesz?“ — kérdé neje agódva.

„Galyakat szedni.“

„Vigyázz, hogy az erdőkerülő el ne fogjon.“

Eltávozik. Az asszony nyugtalanodik, fél, hogy az erdőkerülő meglátja, kitekint az utazára, de férje nem jön. Már alkonyodik,

meggyújtja a lámpát, melynek gyenge fényétől ijesztő alakok rajzolódnak a nedves falakra.

A férfi lassan halad előre a nagy hóban közben térdé megcsuszlik; alig tarthatja fenn az egyensúlyt, hogy le ne essék. Neje igaztalan szalad ki, megnézni, hogy jön-e? kezzeit kétségbeesetten tördeli a balsejtelmekről; a gyermekek jéghideg testét pedig kéjes zsi-badás villanyozza át azon boldog gondolatra, hogy atyjuk fahulladékok hoz s melegedhetnek majd a kályha mellett.

Az erdőkerülő nem ismerik, nem tudják, hogy az a facsempészeket letartóztatja, csak azt tudja, hogy ha apjuk az erdőbe ment, soha nem tért vissza üresen.

Ne aggódj te sem jó asszony! Férfjed már régen itt volna, de a nehéz teher alatt maggórnyedt s csak lassan törhet elő a rescsegő hótengerben.

A kályhában vígan pattog a lopott fa, a gyermekek édesen mosolyognak, a férfi arczáról is eltűnt a sötét felhő s az asszony ismét a Szűz Mária képe előtt térdel, könytel szemeit halával függeszti annak szelid arczára s ajkai remegnek a nagy felindulástól.

Távozzunk tőlük, ne zavarjuk csendes boldogságukat.

Bereghy Helén.

— **Pályázat.** A hivatalos lap mai száma közli a pályázatot a Szegő Kornélnak a budapesti IV. ker. járásbírószághoz lett áthelyeztetése által megüritül kulai egyik aljárásbírói állásra.

— **Bankógyártók Ujvidéken.** Az ujvidéki rendőrség, mint levelezőnk írja, két embert fogott el tegnap, kik hamis pénz készítésével és forgalombalhozatalával vannak vádolva. A két idegen beállitor Deck Mihály ujvidéki lakóhoz és 40 frt jó pénzért 1000 frt hamisat ígértek neki. Hogy Deck ne kételkedjék szavukban, átadtak neki 100 frt értékű hamisnak mondott 5 fros bankjegyet, hogy azokból szerezzen magának bizonyítékot a hamisítás felismerhetlen voltára. Deck elfogadta a jó pénzt, mintha ráállna az alkura s azután feljelentette a csalókat. Így kerültek azok a rendőrség kezébe.

— **A szabadkai „Nemzeti Casinó“** folyó évi szeptember hó 26-án megtartott választmányi ülésében, újjalakulásakor kifejelt programjához képest saját ház megszerzésének kérdésével foglalkozva határozta emelte, hogy e cél megvalósítását kezdeményezni fogja. E célból házetítő bizottságot küldött ki a végett, hogy a kérdést tanulmány tárgyalva töve, jelentését a legközelebbi választmányi ülés elé terjessze. E bizottság működését azonnal megkezdve, műszaki előadóul Váli Gyula építész, pénzügyi előadóul pedig Gyelmis Gerő takarékpénztári igazgatót kérte fel, a kik is a vállalat műszaki és pénzügyi keresztülvitelére vonatkozó javaslataikat elkészítvén, azokat a bizottság ennek alapján jelentését a kiküldő választmányának bemutatta, a mely f. évi október hó 14-én tartott ülésében e jelentést tárgyalva, azt elfogadta és e célból f. hó 28-án d. e. 11 órára egybehívandó közgyűlés elé terejeszteni határozta.

— **1848-tól a főrendiházi alelnökség.** Ma hirdették ki a főrendiházban, hogy a király báró Vay Bélát, Borsodmegye főispánját a főrendiház alelnökévé nevezte ki. A főrendiház új alelnökéről, ki most havannegy éves, érdekes tudni, hogy ő egyike volt a szabadságharcz ama bátor szívű ifjainak, kik 1848-ban önkéntes nemzetőröknek csaptak föl Pesten a Petőfi Sándor parancsnoksága alatt levő csapatba. Később Borsodmegyébe küldetett mint főhadnagy s ott a legenyéséget oktatta. Mint Mészáros Lázár egyik hedsegéde, részt vett a szakszói útközvetben, A szabadságharcz után báró Vay Bela a tanulmányoknak és utazásoknak szentelte idejét. 1850-től 1822-ig a berlini egyetemen tanult. 1852-ben hosszabb utazást tett, bejárta Belgiumot Hollandiát, Angliát, Skóciát, Franciaországot és Svájcot. Hazáérkezve, 1854-ben hosszabb utazást tett, Teleki Zsófia grófnővel A közügyekben 1860 óta vesz részt, a mikor a protestans küldöttség tagjaként Bécsben járt, később az alborsodi egyházmegye asszessorává választott meg, majd Szatmári Király Pál leköszönése után coadjutor curátorra, mely hivatalát most is viseli, 1861—1872-ig országgyűlési képviselő volt, 1872-ben pedig atyja, Lajos, leköszönése után Borsodmegye főispánjává nevezetett ki. 1884-ben a Szent-István rend kiskeresztjével tüntettetett ki.

**Mezőgazdák szállítási kedvezménye.** A magy. kir. államvasutak igazgatóság, mint az utolsó két évben, ugy az idén is mérsékelt szállítási díjtételeket engedélyezett a Bács-Bodrogh-, és több más megye területén fekvő állomásokra mezőgazdasági czélokra, illetve mezőgazdasági szeszgyárakban leendő feldolgozás végett szállítandó korpá, kukorica, burgonya és burgonyatörköly (burgonyamoslek, burgonyahulladék)-küldemények után kocsi- és fuvarlevelenkint legalább 10,000 kgr. feladása, illetve a szállítási díjnak kocsi- és fuvarlevelenkint legalább is ezen súlymennyiségeért való fizetése esetén a m. kir. államvasutak összes vonalain. Hogy a szóban levő díjkedvezményt csakis az említett czélra vehessék tényleg igénybe, az csakis oly küldemények után alkalmazandó, melyeknél a fenti rendeltetés az illető

vármegye vagy törvényhatóság közigazgatási bizottságának elnöke, ennek helyettese vagy a bizottság részéről megbízott valamely hatósági közeg által a bizottság nevében kiállított, hivatalos pecséttel és aláírással ellátott s az illető fuvarlevelekhez a feladó részéről csatolandó „igazolvány”-nyal tanusították. Az igazolványban foglalt adatoknak a fuvarlevél adataival egyezniök kell. E díjkedvezmény ez év október 15-től kezdve visszavonásig érvényes.

— **Lövésár.** Az Ó-Becsén szerdán tartott honvéd lövésárra felvezetett 186 ló, a melyekközül a bizottság csak hármat talált megvételre alkalmasnak.

## HIRDETÉSEK.

### Hirdetmény.

A kulpin-soóvó-deszp.-szti-iváni lecsapoló társulat **f. hó 28-án (vasárnap) d. u. 2 órakor** Ó-Soóvó községházánál, körülbelül 2000 folyóméter árokfásinázási munkálattal árlejtés útján kíván biztosítani, mely alkalomból vállalkozó kerestetik.

Sigmund Göntér,  
társ. jegyző.

Szemző Mátvás,  
társ. elnök.

Piriesen, Szatmármegyében 500 holdas tehermentes nemesi birtok dohánytermelésre — és berendezve összes felszerelésekkel szabad kézből eladó.

Venni szándékozók bővebb felvilágosítást kaphatnak

## Kováts

esendőrszázadosnál Zomborban.



### Üzleti Hirdetés.

Van szerencsem a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **Zomborban, a fő- (Kossuth)-utczában** lévő **Klein Ede-féle** üveg-, edény- és porcellán-üzletet m. hó 17-én megvettem, s azt a kor igényeihez képest a legdivatosabb s legjobb minőségű árukkal fogom újra felszerelni. Midőn ezt a mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, egyszersmind bátorodom fölkérni, hogy üzletemet nagybecsű látogatásával megtisztelni sziveskedjék.

Különösen ajánlom divatos függő-lámpa és majolika-disztágyaimat, terracotta- és sydrollit-figuráimat, china-ezüst edényeimet s francia baccaral-ivó-készleteimet.

Az üvegkereskedés szakmájába vágó mindennemű üvegezést, templom-épület, kirakat-tábla és képeretek elkészítését a legrövidebb idő alatt pontos kivitelben elvállalom.

Miután én cégtársa vagyok a farkasvölgyi világhírű üvegtáblagyárnak, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű és legolcsóbb üvegtáblával szolgálhatom ki t. vevőimet.

Üzletemet a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlván, maradtam

kitünő tisztelettel

Pock László.

### HARISNYAKÖTÖDE.

#### Téli és nyári harisnyák

fejelése . . . . .	15 kr.
pamuttal . . . . .	30—35 kr.
egész harisnyakötés . . . . .	35 kr.
pamuttal . . . . .	80 kr., 1 frt.

Kötésre elvállaltatik minden színű pamutban: gyermek fejkötők, tricót derekak, Gamasch-nik, alsó szoknyák, sálók, has és térdkötők, vadászharisnyák legszebb kivitelben.

Pamutban legnagyobb raktár.

Kézimunkákban meglepő választék.

Tisztelettel

**Engel Mór.**

Zombor, Kossuth-Lajos-utca.

Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

### HARISNYAKÖTÖDE.

**Jelzálogköltésönt**

Gyorsan és pontosan eszközöl

**MAGYAR GAZDÁK**  
Bankbizományi irodája  
Budapest, Izabella-utca 43.

Az intézet helyi jogtanácsosa:

dr. Pataj Sándor ügyvéd.